



心得

出發前的準備：

1. Expatrio 限制提領戶（包含保險證明）
2. 簽證申請（上網預約）
3. 語言課（看個人）
4. 住宿（上網登記）
5. 上網預約Anmeldung的時間（儘早約）

以下要來分享如果已經取得柏林自由大學交換資格的你，可以提前做哪些準備。

首先，來到德國都必須要有每個月992歐的證明（2024/09）如果來交換6個月，帳戶裡需要有992x6的歐元，我是直接申請Expatrio，可以直接擁有之後申請簽證需要的保險證明，相關的資訊我相信在網路上打Expatrio大禮包會有更詳細的介紹，如果有問題也歡迎詢問我。

再來就是上網預約申請簽證的時間，大約一個月前德國在台辦事處會開放申請，建議一開放就上網申請，比較能夠選自己想要的時間，接下來就可以陸陸續續準備簽證需要的資料了。申請簽證的當天也建議要提早30分鐘左右到，因為需要換證件上樓，如果您和我一樣會迷失方向，預留時間找路會比較好～

柏林自由大學有提供學期前的語言課程，需要額外付費，有給在學校就讀的學生優惠，這些在FU的官網上也有詳細的說明，可以考量自身情況，看需不需要參加。我後來有參加，班上大概有15-20位學生，每個班的上課風格不太一樣，和老師有很大的關係，上課的課本需要自行購買，老師在第一天上課時會和全班說。

接下來等學校公布登記宿舍的時間，一定要在規定的時間上網搶，沒錯就是用搶的，不幸地我最後沒有搶到，需要自己另外找，學校會提供一個名單上面有各種類型和提供房源的機構，基本上就是看自己可以接受的條件，寄E-mail給他們，我的經驗是寄了兩三間，一週左右收到回信，接下來就是和他們接洽，我最後算順利地有找到住宿。

-

抵達後：

1. 啟用限制提領戶

抵達德國後，可以把資料準備好在App上啟用帳戶，這樣每個月就可以按時收到限制提領戶的金額，上網啟用後會有人和你遠距視訊，照著指示做就沒問題了，雖然我第一次啟用時因為Nationality被打成Chinese所以沒有成功，但再用一次後有特別和他們說，沒多久就順利開通了。

2. 啟用保險

啟用保險也是抵達後可以開始用，這需要比較久的時間，會需要收實體信件和卡片，所以比較耗時，

3. Anmeldung

另外一件行政上的事情，就是在你預約的時間到指定的市政廳入籍，我是在預約的時間前15分鐘到，等現場會有螢幕顯示叫號，把需要準備的三樣東西交給市政廳的人，他們會幫你東西輸進電腦後，會得到一張類似證明的東西，確認上面名字正確就可以離開了，稅號不會當場拿到，會寄實體信給你，(9/18An, 9/28還沒收到)我的體驗感蠻好的，整體沒有等待太久，剛好遇到可以用英文溝通的德國姊姊，所以很順利的完成，我預約到Bürgeramt Schöneberg，附近還蠻乾淨漂亮的。

4. TK 保險

抵達後也需要啟用保險，在APP上啟用後沒多久會收到寄來的信，要你把照片上傳，上傳後就是漫長的等待。

FU Berlin

以商學院來說，開學前會分小組帶如何選課，蠻詳細的，包括學校網路、VPN連線都會介紹，但舉辦的時間會和學期前的語言課上課時間衝突，如果有上語言課可能需要斟酌，有些學院不會有類似新生訓練的東西，就需要在全校的交換生說明會注意聽和問問題，對個人會比較有幫助。(當天學期前語言課有放假)。

選完課後就和台灣的大學一樣，時間到到指定的教室上課，課表寫14:00-16:00，通常是14:15-15:45，前後會有15分鐘的銜接時間，我自己是剛好選到線上課，所以除了語言課都不需要去學校，而且商學院不算出席，也不會有點名。但比較特別的是，商學院如果要拿到學分，需要整個模組都選到(上課和助教課)。學期中也會有語言課可以選，時段蠻多的，知道程度後，會寄信給你讓你選，先選先贏，如果滿了就只能選其他時段，上課開始的時間會晚一週，我自己是覺得學期中的課程內容筆學期前的語言課輕鬆很多，壓力也比較小，可能和老師也有關係，我在學期中遇到的老師，上課方式比較需要靠自己平時練習，他有放很多學習資源在類似Moodle平台上(FU blackboard)，但並不會強制你，我還蠻喜歡這個老師的上課方式和氛圍的，很輕鬆愉快。

行李打包建議

個人習慣的洗面乳和卸妝可以從台灣帶，歐洲有賣但可能會和自己習慣的不太一樣。零食、泡麵不可少，亞超可以看得到，但真的有點奢侈哈哈。旅行組的各種瓶瓶罐罐不需要特地從台灣帶，藥妝店品牌、種類很齊全。

旅遊

FlixBus在歐洲非常方便，建議要下載App，可以把票存進Apple Wallet，還會有即時的公車資訊。

各家廉航App也是必備，瑞安在柏林布蘭登堡機場班機非常多，但可能要注意目的地的機場，蠻常會飛到想去的國家但機場是稍微偏遠一點的，可以算一下時間和到市區的錢，哪個比較划算囉～行李真的抓蠻嚴格的，看到非常多是在登機口直接被要求刷卡付超額費，但也不少是沒看就給過，只能說非常看登機口的地勤。

以上是在柏林自由大學交換半年的小小心得，如果有任何問題或是細節歡迎私訊我的IG或是寄Gmail給我！

IG: 11_86_11

Gmail: yuhsuan11chiu@gmail.com